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Урок чтения и развития речи
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Учитель начальных классов:
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Урок чтения и развития речи во 2 классе.

Тема: «Птичьи загадки».
Цель: уточнить и расширить представления учащихся о птицах.

Задачи:

           образовательная: познакомить учащихся с загадками о птицах;

           коррекционно - развивающая: развивать зрительное восприятие, активизировать                           воспроизведение вербальной памяти;
           воспитательная: воспитывать мотивацию к учению.

Тип урока: изучение нового материала.

Учебно-наглядные пособия: мультимедийная установка; «домик» для букв, магнитные буквы; индивидуальные карточки для слабочитающих; колобки для артикуляционной гимнастики; картинки с изображением куницы, петуха; шифр-ключ для отгадывания темы; слоги; скворечник; карточки для чтения слов по заданию; осколочные картинки; шкатулки; призы за работу (картинки).
                                                               Ход урока.     
1. Организационный момент.

(ПРИЛОЖЕНИЕ 1)
       - Заселим этот «домик» буквами, но сначала догадайтесь, какие буквы спрятались и назовите их.

       СЛАЙД 2.

 (Учащиеся называют буквы и находят их с обратной стороны доски - буквы магнитные): И,П,И,Ь,Т,Ч.
- Заселим «домик» по заданию:

П – в центр

Ч  - в верхний левый угол

Т  - в нижний левый угол

Ь  - прямо вниз

И  - прямо вправо

И  - в верхний правый угол  (ПРИЛОЖЕНИЕ 2)
- Пусть буквы посидят, отдохнут и нас послушают.

II. Речевая разминка.
1. Работа с Колобками. (ПРИЛОЖЕНИЕ 3)
- К нам прикатились Колобки.

- Споём вместе с ними без голоса.

- Включим голосок. (а,о,у,ы,и)

- Что произнесли?

- Какие звуки?

- Что умеют гласные звуки?

      - Пропоём песенку «В лесу родилась ёлочка» на звук [а].

- Приготовили «верёвочки»  (дети пальцами изображают тянущиеся верёвочки).
- Тянем звук [у] тихо – громче - громко;

- обратно – без голоса (шёпотом).

2. «Подковка язычка».
- Зайдём к кузнецу и подкуём язычки:

Мы прижмём язык зубами – ТА - ТА – ТА,

      А потом прижмём губами  - ПА - ПА – ПА.

3. Задание «Инструкция» (логопедическое упражнение в рифмах).
  СЛАЙД 3.

Задание:

· прочитать « глазами»;

· ответ на вопрос сказать учителю на ушко;

· кто же не птица? (лисица, куница)

· а они кто? (показ картинки куницы)

· чтение «цепочкой» по одному слову;
· какой звук часто повторяется?

· какая птичка поёт эту песенку? (синица)

  III. Повторение изученного.

   - По какой большой теме читаем произведения на уроках чтения и развития речи?

СЛАЙД 4.  Птицы - наши друзья.

 - Объясните, почему люди называют птиц своими друзьями?

 - Расскажем о наших друзьях чистоговорки:

УШКА-УШКА-УШКА - на суку сидит …  кукушка;
УСЬ – УСЬ – УСЬ - на лугу пасётся …  гусь;

БЕЙ – БЕЙ – БЕЙ – чирикает  …   воробей;

РИ – РИ – РИ - краснеют …  снегири;

ЧИ – ЧИ – ЧИ - вот кричат …  грачи.

- О ком говорили чистоговорки?

- Каких птиц запомнили?

   IV. Сообщение темы урока.

     СЛАЙД 5.

- Сегодня будем читать загадки. А чьи это будут загадки, нам подскажут буквы из  «домика». Из них мы составим слово, пользуясь вот таким шифром - ключом:
ПРИЛОЖЕНИЕ 4.

- Прочитайте, что будем читать и отгадывать? (Птичьи загадки.)

  V. Изучение нового материала.

1. Чтение загадок учителем. стр.98
- загадка о вороне          СЛАЙД 6.
- загадка о курице          СЛАЙД 7.
- загадка о соловье         СЛАЙД 8.
- загадка о гнезде            СЛАЙД 9.
- Вспомните, о ком я прочитала загадки?

    СЛАЙД 10.
2. Чтение загадок учащимися и работа по содержанию.
а). ВОРОНА.
Словарная работа. «Читай правильно». Учебник, стр. 98.

ПЕРСОНА - особый, важный

Чтение загадки о вороне учащимся.  (1 ученик)
- Какая окраска у вороны?

     СЛАЙД 11.

- Она вся серая?

- Голова, часть шеи, крылья и хвост окрашены в чёрный цвет, а остальное тело – пепельно-серое или СЕРОВАТОЕ.
- О какой повадке вороны сказано в загадке?

- А знаете ли вы, за что ворону называют «воровкой»? Оказывается, эта птица любит блестящие вещицы: найдёт что-нибудь блестящее, схватит и стремится припрятать подальше. Однако ворует ворона не только их, но и съедобное. Ворона умеет хорошо отыскивать гнёзда птиц и ворует яйца. Одним словом, воровкой ворону зовут недаром. Но вороны приносят и пользу: они истребляют вредных насекомых и мышей.

б). КУРИЦА.
- Прочитаем слова к следующей загадке:

     СЛАЙД 12.

 - Квохчет – как сказать по-другому? (кудахчет, издаёт звуки)

- Прочитать слова по стрелкам:

     СЛАЙД 13.

Чтение загадки о курице учащимся.   (1 ученик)
- Кудахчет – замените словом из текста. (квохчет)

- Ещё о каких действиях курицы сказано?

- Она созывает кого?

- Подбирает (под крыло) – В холодные дни или вечером она закрывает цыплят своими крыльями – под крыльями цыплятам тепло.

    СЛАЙД 14.

- Кто изображён на фотографии?

- Сколько цыплят у этой курицы? (много)

- Как курица зовёт цыплят? (ко – ко – ко)

- Значит, она квохчет.

- А как пищат её маленькие детки? ( пи – пи – пи)

ФИЗМИНУТКА.

- Поиграем в игру « Курочка с цыплятами».
              Вышла курочка гулять,

              Свежей травки пощипать.

              А за ней цыплятки – малые ребятки.

              - Ко, ко, ко! Сюда! Сюда!

              - Я вам буковку нашла!

        - Прискакал зазнайка Е, прочитали дети …  ПЕ

        - Прибежал упрямый У, прочитали вместе …  ТУ
        - Вот примчалась буква Х – озорная буква Х.
- Прочитаем слово:     ПЕТУХ ( картинка с изображением петуха).
                Вышел Петя – петушок

                На зелёный бережок,

                Никогда не унывает,

                Громко песню распевает.

                Какую?         КУ – КА –РЕ –КУ

- Вот и собралась вместе семья:

               мама -  …  КУРИЦА
               папа -  …  ПЕТУХ

              детки -  … ЦЫПЛЯТА

в). СОЛОВЕЙ.
- Спустимся по «лесенке» (чтение словарных слов из текста сверху вниз).
   СЛАЙД 15.

- Как понимаете слово «напролёт»? (без перерыва)
- А теперь поднимемся по «лесенке». (чтение словарных слов из текста снизу вверх)

- Про какую птицу прочитали слова?

Чтение загадки о соловье учащимися. (2 ученика)
- Что вы узнали из загадки о соловье?

   СЛАЙД 16.

- Посмотришь на эту небольшую, размером с воробья, птичку и подумаешь: ну что в ней особенного? Невзрачная, серенькая, только хвостик чуть рыжеват. А вечером или ночью
услышишь песню этой птицы – и остановишься, как заколдованный. Разливается песня на все лады. (прослушивание фонограммы с голосом соловья)
- О чём нам спел соловей?

- Какая песня у этой птицы?

г). ГНЕЗДО.
- Знаете ли вы, как называется домик птиц?   (гнездо)
Чтение загадки о гнезде учащимся.

- А каким образом птицы строят себе и птенцам гнездо?

- Как в загадке названо гнездо птиц? (избёнка)
    СЛАЙД 17.

- Ласточка устраивает гнездо на чердаках, сараях, под крышей дома, на стене, слепленное из грязи.

   СЛАЙД 18.

- На деревьях строят гнёзда – вороны, грачи и другие птицы.

 СЛАЙД 19.

- На земле гнездятся рябчик, чайка, жаворонок.

  СЛАЙД 20.

- Стрижи роют в берегах глубокие норки.

- А о каких птицах заботятся люди и мастерят им такие домики? (показ скворечника)
- Зачем люди делают скворечники и вешают их около своего жилья? (Мы привлекаем птиц, чтобы они нам помогали.)

д.). Подготовка к выразительному чтению ( каждый ученик готовит свою загадку)

- Отгадав слово, вы узнаете, про кого будете готовить загадку и как вам её надо прочитать.
· Прочитать слово по точкам:

             .   .   .       .    .  .
СМВКОТЧРЗЬОПЪНА      (чтение – пение)   - ворона
· Убрать букву  «Т»:

КТУТРТИТЦТА     (в темпе скороговорки)    - курица
· Найти и назвать повторяющееся слово:

ДЯТЕЛ, СИНИЦА, СОЛОВЕЙ, СНЕГИРЬ, СОЛОВЕЙ, ГРАЧ, СОЛОВЕЙ, ВОРОБЕЙ, СОЛОВЕЙ    (голосом медведя, мышки)      - соловей
· Прочитать слово по стрелке:                                   
[image: image1]
ОДЗЕНГ     (чтение « вопрос – ответ»  с учителем)      - гнездо

е). «Жужжащее»  чтение.
- Поиграем в игру «Найди себе пару». Разделимся по рядам на 2 команды. У меня в руках две шкатулки. Игроки каждой команды будут брать из шкатулок по одному слову:
  1-я шкатулка: СЕРОВАТАЯ

                          ПОДБИРАЕТ

                          ИЗБЁНКА

                          НАКОНЕЦ
 2- я шкатулка: ХРИПЛОВАТАЯ

                          СОЗЫВАЕТ

                          ПЕВЕЦ

                          БЕЗ ТОПОРЁНКА

- Вам надо отыскать рифмующиеся слова и образовать пару.

VI. Домашнее задание.

Прочитать стихи и загадки о птицах в книгах (книги выставлены у доски).
VII. Итог урока.

- О ком читали загадки?

- Что понравилось на уроке?

- Давайте все дружно пригласим птиц к нам в гости.

     СЛАЙД 21.

  Мы, весёлые ребята,

  Приглашаем всех пернатых.

  Прилетайте все, кто хочет,

  Мы вас любим очень – очень!
За работу на уроке учащиеся получают картинки для раскрашивания.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4.
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Посмотрите-ка, на нас:

Вот какой хороший класс!
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